
«Οικονομική Πολιτική -  Προοπτικές 2002 -  2004»
Ανακοίνωση μετά τη Συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής 
4/9/2001

Συζητήσαμε σήμερα στην Κυβερνητική Επιτροπή την

οικονομική πολιτική μας μέχρι το 2004.

1. Η Ελλάδα είναι πλέον μέλος της Ευρωζώνης. Πετύχαμε τη 

σταθερότητα της οικονομίας. Νοικοκυρέψαμε τα δημόσια 

οικονομικά. Μειώσαμε τον πληθωρισμό.

2. Αυτή τη σταθερότητα πρέπει να διασφαλίσουμε. ΓΓ αυτό 

θέλουμε να έχουμε δημοσιονομικά πλεονάσματα. ΓΓ αυτό 

μειώνουμε σταθερά το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ.

3. Βάζουμε τις βάσεις για μια ανάπτυξη που να έχει διάρκεια. ΓΓ

αυτό προχωρούμε χωρίς καθυστερήσεις στις διαρθρωτικές 

αλλαγές που αφορούν, μεταξύ άλλων, ΔΕΗ, ΕΛΠΕ, ΔΕΠΑ, 

OTE, Ολυμπιακή, ΕΤΒΑ, κ.ο.κ. ΓΓ αυτό και οι επενδύσεις 

μας, δημόσιες και ιδιωτικές, τρέχουν με υψηλότερους 

ρυθμούς από άλλοτε. Δρομολογούμε τα έργα του Γ'ΚΠΣ 

και τα ολυμπιακά έργα. Επενδύουμε στο ανθρώπινο

κεφάλαιο. Στις νέες τεχνολογίες. Επενδύουμε στην 

περιφέρεια. Ενισχύουμε την παραγωγή ενέργειας.

Ολοκληρώνουμε σημαντικά έργα υποδομών. Φτιάχνουμε



συσταθεί επιτροπή ειδικών που θα προτείνει ένα νέο 
σύστημα αμοιβών για το Δημόσιο, μέσω του οποίου 
θα γίνει προσαρμογή του ελληνικού μισθολογικού 
συστήματος προς τα ισχύοντα σε άλλες χώρες της 
Ε.Ε. και εξάλειψη των υφισταμένων μισθολογικών 
ανισοτήτων.

> Για περαιτέρω ενίσχυση των πολιτικών 
απασχόλησης 45 δις δρχ.

Εκτός από τα παραπάνω ποσά, θα διατεθούν και 
σημαντικοί πόροι από το Ρ ΚΠΣ. Πιο συγκεκριμένα, 
στην περίοδο 2001-2004 θα διατεθούν 480 δις δρχ. για 
την ενίσχυση της απασχόλησης, την προώθηση της 
επιχειρηματικότητας νέων και γυναικών, για ευπαθείς 
ομάδες, μακροχρόνια άνεργους και τον περιορισμό του 
κοινωνικού αποκλεισμού γενικότερα. Επιπλέον, στην ίδια 
περίοδο, θα διατεθούν από το Πρόγραμμα Δημόσιων 
Επενδύσεων, από εθνικούς πόρους, 220 δις δρχ. για την 
καταπολέμηση της ανεργίας, για τους σεισμοπαθείς, την 
κοινωνική πρόνοια, για τους παλιννοστούντες και τους 
Τσιγγάνους.

Κυρίες και κύριοι,

Με το πρόγραμμά μας αυτό πιστεύω ότι προωθούμε ακόμα πιο 
αποτελεσματικά την ανάπτυξη με κοινωνική συνοχή και 
αλληλεγγύη. Κάνουμε ακόμα πιο ισχυρή την οικονομία και την 
κοινωνία μας τα χρόνια που έρχονται.



μια Ελλάδα ικανή για υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και την 

επόμενη δεκαετία. Κλείνουμε την ψαλίδα ανάμεσα στο 

βιοτικό επίπεδο του Έλληνα και του μέσου Ευρωπαίου.

4. Την επόμενη τριετία προβλέπουμε να έχουμε ρυθμούς 

ανάπτυξης τουλάχιστον 2 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από 

τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Δηλαδή ρυθμούς της τάξης του 

4,5% με 5%. Δεν μας επηρεάζει ιδιαίτερα η παγκόσμια 

κάμψη στην οικονομική δραστηριότητα, τουλάχιστον για 

φέτος.

5. Έχουμε ως προτεραιότητα την ποιότητα της ζωής του 

πολίτη. Αναβαθμίζουμε τη Δημόσια Διοίκηση ώστε να 

εξυπηρετεί καλύτερα τον πολίτη. Αναβαθμίζουμε τα μέσα 

μεταφοράς, τα σχολεία, τα νοσοκομεία. Χτίζουμε νέα 

νοσοκομεία και αναδιοργανώνουμε το χώρο της Υγείας, το 

ΙΚΑ.

6. Δημιουργούμε νέες θέσεις εργασίας και θέλουμε να 

μειώσουμε την ανεργία. Τα στοιχεία δείχνουν ότι το 2000 η 

ανεργία μειώθηκε.

7. Επιδιώκουμε την τόνωση της επιχειρηματικότητας και την 

αύξηση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων. Δημιουργούμε ένα ευνοϊκό επενδυτικό 

περιβάλλον. Γιατί οι επενδύσεις, η δημιουργία νέων



επιχειρήσεων, είναι αυτές που αυξάνουν την απασχόληση 

και μειώνουν την ανεργία. Για παράδειγμα, με ειδικό 

νομοσχέδιο διευκολύνουμε φορολογικά τις συγχωνεύσεις 

των επιχειρήσεων. Καθιερώνουμε, επίσης, ειδική 

φορολογική μεταχείριση των εταιρειών επιχειρηματικού 

κεφαλαίου στο χώρο των νέων τεχνολογιών και μειώνουμε 

ουσιαστικά τη φορολογία στα εισοδήματα των ναυτικών και 

στα πλοία της ποντοπόρου ναυτιλίας.

8. Προχωρούμε στη συνέχεια και σε μεταρρύθμιση του 

φορολογικού συστήματος με άξονες τη δικαιότερη κατανομή 

των φορολογικών βαρών, την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και την απλοποίηση 

του συστήματος.

9. Κύριο μέλημά μας παραμένει το κοινωνικό κράτος. Το 

έχουμε αποδείξει με τις πράξεις μας στο παρελθόν και 

συνεχίζουμε να το αποδεικνύουμε. Στη δύσκολη περίοδο 

της δημοσιονομικής προσαρμογής, την περίοδο 1994-2000, 

οι δαπάνες για κοινωνική προστασία, αυξήθηκαν από τα 4,7 

τρις δρχ. που ήταν το 1993 στα 10,1 τρις το 2000. Η 

κατώτατη σύνταξη του ΟΓΑ από 15.000 το 1993 είναι 

σήμερα πάνω από 48.000. Η κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ 

από 74.450 το 1993 είναι σήμερα 152.045 μαζί με το 

Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης, που εμείς 
θεσμοθετήσαμε.



10. Η κοινωνική πολιτική μας ενισχύεται ακόμη περισσότερο τα 

επόμενα χρόνια. Με τους πόρους που εξοικονομούμε από 

τη μείωση του δημόσιου χρέους και τη χρονική μετάθεση 

μέρους των εξοπλιστικών μας προγραμμάτων, μπορούμε 

να διαθέσουμε σημαντικούς επιπλέον πόρους για να 

ενισχυθούν τα προγράμματα κοινωνικής προστασίας, 

χωρίς να διασαλεύεται η δημοσιονομική σταθερότητα της 

οικονομίας μας.

Θα σας δώσω τη γενική εικόνα που προκύπτει από το 

οικονομικό πρόγραμμα τριετίας, που σήμερα μας 

παρουσίασε το αρμόδιο Υπουργείο. Η εξειδίκευση θα

πραγματοποιηθεί στους προϋπολογισμούς και
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Για την περίοδο 2001-2004, οι συνολικές δαπάνες για 

κοινωνική προστασία προβλέπεται να αυξηθούν κατά 40% 

περίπου σε 4 έτη, να αυξηθούν δηλαδή από τα 10,1 τρις το 

2000 στα 14,3 τρις το 2004. Για την ίδια περίοδο, ο

σωρευτικός πληθωρισμός αναμένεται να είναι μόνοΊ|%. Πιο

συγκεκριμένα, για την περίοδο 2001-2004:
1«
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A. Οι δαπάνες για συντάξεις του Δημοσίου και των 

Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης θα αυξηθούν κατά



36% περίπου, και από τα 5 τρις δρχ. που ήταν το 2000, 
να φτάσουν τα 6,8 τρις το 2004.

Β. Οι άλλες δαπάνες για κοινωνική προστασία, όπως είναι 

οι δαπάνες για ασθένεια, ανεργία, αναπηρία, στέγαση 

οικογένεια-παιδιά, κ.λ.π. προβλέπεται να αυξηθούν κατά 

41% περίπου, από τα 5,1 τρις στα 7,3 τρις.

Πιο αναλυτικά, στην περίοδο 2002-2004 θα διατεθούν, 

πέρα και πάνω από ότι είχαμε αρχικά υπολογίσει στο 

Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης του 2001 - 

2004, που είχαμε υποβάλει πέρυσι στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Δηλαδή στο πρόγραμμα που αποτελεί το 

πλαίσιο της οικονομικής μας πολιτικής:

> για αυξήσεις συντάξεων του ΟΓΑ και του ΕΚΑΣ, 400 

δις δραχμές. Από την 1/1/2002 οι συντάξεις του ΟΓΑ 

και το ΕΚΑΣ, θα αυξηθούν κατά 5.000 δρχ. το μήνα. 

Ανάλογες θα είναι οι αυξήσεις και τα επόμενα 

χρονιά.

> για την ενίσχυση των ανέργων, την καταπολέμηση

της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού 

καθώς και για την ενίσχυση των ατόμων με ειδικές 
ανάγκες 210 δις δρχ. ^  υιω ^

> για το οικογενειακό επίδομα και τις συντάξεις των 

δημοσίων υπαλλήλων 190 δις. Παράλληλα, θα


